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Problemas — Tema 1

CCSS Problemas - 6 - punto critico, condicidon necesaria
y condiciones suficientes de extremo relativo

1. Determinar los extremos relativos de la funcién f (x)=x’—4x+2 . Dibujar su grafica.
La condicion necesaria de extremo relativo es anular la primera derivada.

flx)=x’—4x+2 - ['(x)=2x—4 , f'(x)=0 > 2x-4=0 > x=2
Evaluamos la segunda derivada en el punto critco x=2

f'(x)=2x—4 - f''(x)=2>0 — x=2 esunminimo relativo

Al ser una parabola sabemos que el minimo relativo
también sera minimo absoluto y coincide con el vértice
de la parabola:

flxr) = 2 —42+2

Vertice —» (2, £(2))=(2,-2)

Los cortes con los ejes:

EeOY— x=0 — f(0)=2 - (02)

EieOX » x’—4x42=0 — x=2+2
(2+42,0) , (2—=v2,0)

(2.-2)



http://www.danipartal.net/

Colegio Marista “La Inmaculada” de Granada — Profesor Daniel Partal Garcia — www.danipartal.net
Asignatura: Matematicas CCSS — 2°Bachillerato

Tema 1 — Funciones, Limites y Derivadas : CCSS Problemas - 6 - punto critico, condicion necesaria y condiciones suficientes de
extremo relativo

pagina 2/8

2. Sealafuncion [ (x)=x"—8-In(x) definidaen f:1—+w .Estudiaintervalos de crecimiento y
decrecimiento, calcula los extremos relativos de la funcion y obtén el valor de la ordenada en cada
extremo.

La condicién necesaria de extremo relativo es anular la primera derivada. Los puntos que cumplen esta
condicion son los llamados puntos criticos.

X

Fle)=r=in(x) ~ fr(x)=2e-E (=2 S

f'(x)=0 - x=%2 — puntos criticos

Recordamos que la funcion esta definida en f:1—+0 | por lo que solo tomamos como punto critico el
valor positivo x=2

Como condicion suficiente de extremo relativo, evaluamos la derivada alrededor de este punto critico,
recordando que la funcion esta definida a partir del valor x=1 tal y como indica el enunciado.

Funcion f (x) f(x)l f(x)7
Intervalos (1,2) (2,+00)
Derivada f'(x) f'(%)<0 £'(10)>0

En x=2 tenemos un minimo relativo. Las coordenadas del minimo son: (2, 4—81n(2))

Estrictamente decreciente en (1,2) . Estrictamente creciente en (2,+0)
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3. La derivada de una funcién es negativa para valores x <l y positiva para valores x>1

¢Podemos afirmar que en x=1 tenemos un minimo relativo? Razona tu respuesta y escribe la
ecuacién de una funcién que justifique tu respuesta.

No podemos afirmarlo, ya que si la funcién no esta definida en x=1 (por ejemplo, en una asintota
vertical) no tendremos extremo relativo aunque haya un cambio de crecimiento a la izquierda y a la derecha
de x=1 .Porejemplo:

7'(0)<0 , £'(10)>0
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1
4.Sealafuncién f:(0,+0) y definidapor f(x)=—+In(x)
X
a) Halla los extremos relativos de [ (x) .
b) Determina la ecuacion explicita de la recta tangente a la funciébnen x=e

a) La condicién necesaria de extremo relativo es que la primera derivada se anule.

f(x)=l+ln(x) - f’(x):_—zl"‘l:_ljx , f'(x)=0 > x=1 = punto critico.
X x X X

Calculamos la segunda derivada y evaluamos en ella el punto critico como condicion suficiente.

2
f,,(x):x—(—1+x)2x:x—(—1+x)2:—x+2 Cre)="2 15
x* x° x° 1
Conclusion: x=1 es un minimo relativo, de imagen f (1)=1
1 I+e

1
b) En x=e la imagen resulta — f(e)=—+In(e)=—+1= . La derivada de la funciéon en
e e

x=e coincide con la pendiente de la recta tangente a la funcién en ese punto.
_—1+x

Frl)="1E L pr(e)=2]
X

e

La ecuacion punto-pendiente de la recta tangente resulta:

y-ite
e e—1 e—1 e—1 1+e e—1 l—e  l+e
_E L (- Soy=(E2) +
xX—e e e e e e e e
—1 2
Ecuacion general de la recta tangente: y=(e 3 )x+—
e e
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5. Sabiendo que una funcién f (x) tiene como derivada f'(x)=(x—4)(x’—8x+7) , hallar los
valores de las abscisas de los extremos relativos de [ (x)

Para hallar los intervalos de crecimiento y decrecimiento de  f (x) usamos la primera derivada derivada.
Calculemos sus raices —» [ '(x)=0

(24)O—>x4
8)+y(—8)—4-1-7 —4:1-7
2

¥ —8x+7=0 —>x= .1

—x=1,x=7

Evaluamos la derivada para estimar los crecimientos. Como la derivada es un polinomios es I6gico asumir
que la funcién original también sera un polinomio, por lo que su dominio sera toda la recta real.

Funcién  f (x) f(x)7 f(x)L f(x)L f(x)r
Intervalos (=0, 1) (1,4) (4,7) (7,40)
Derivada f'(x) £'(0)>0 f'(2)<0 f'(5)<0 f'(10)>0

La funcién es creciente en los intervalos (—oo, 1)U(7,+oo) y decreciente en el intervalo (1,7)
Observando la tabla de valores del apartado anterior, confirmamos que:

x=1 — Maximo relativo

x=7 — Minimo relativo
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—X

6. Sea la funcién f(x)=le—, x#1 . Halla los extremos relativos (abscisas donde se obtienen y
—X

valores que se alcanzan) y los intervalos de crecimiento y de decrecimiento de [ (x) .

Tal y como indica el enunciado, el dominio de funcion son todos los reales salvo el valor x=1

Obtenemos la primera derivada e igualamos a cero para obtener los puntos criticos.

f,<x):—ex(1(—1)i)x—)zex(—l):(lx_exx)z — f'(x)=0 -xe =0 —>x=0

Recordamos que la funciéon exponencial nunca se anula.

Para conocer los intervalos de crecimiento y decrecimiento, evaluamos la primera derivada en los tramos
generados por el punto critico x=0 ,y por el punto donde no esta definida la funcion x=1

Funcién f(x) f(x)l f(x)T f(x)T

Intervalos (—00,0) (0,1) (1,00)

Derivada f'(x) f'(=10)<0 1 £'(10)>0
f (5)>0

Existe un minimo relativo en

(0,1) . La funcion es
estrictamente decreciente en
(—0,0) , mientras que es

estricamente creciente en (0,1) y
en (1,0)

(0,1)
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7. Sea la funcién f:R—R definida por f(x)=¢"(x’~x+1) . Halla los extremos relativos de

f(x) (abscisas donde se obtienen y valores que se alcanzan), determinando si son maximos o
minimos.

El dominio de la funcién es toda la recta real. Derivamos e igualamos a cero para hallar los puntos criticos.
f(x)=e¢" (X’ —x+1)+e'(2x—1) > f'(x)=e"(x"+x) , f'(x)=0

La exponencial nunca se hace cero, por lo que nos queda:
x’+x=0 — x=0 , x=—1 — puntos criticos

Calculamos la segunda derivada para averiguar si son maximos o minimos.

(x)=¢"(x*4x) = [ (x)=e"(xX+x)+e*(2x+1) - f''(x)=¢"(x"+3x+1)
""(0)=1>0 — minimoen (0,1)
( =1

""(=1)=—=<0 — maximo en (—1,3)
e e
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3xt+1

8. Sea la funcién definida por f(x)= 3 para x#0 . Obtener extremos relativos y
X

monotonia.

Nos estan pidiendo que hagamos la primera derivada para conocer a los candidatos a maximo y minimo
relativos. Calcularemos los valores criticos igualando la primera derivada a cero.

£1(x)= 12x3(x3)—(:2x4+1)3x2: 12x4—x2x4—3 _ 3x:4—3

f'(x)=0-3x*-3=0
x*—1=0
x==x1

Para estudiar el crecimiento y decrecimiento de la funcién vamos a tener en cuenta los valores criticos y los
puntos donde esta no est4 definida (x= 0)

Daremos valores que estén entre los intervalos para sustituirlos en la primera derivada y saber el
crecimiento o decrecimiento de la funcion (derivada positiva implica funcién estrictamente creciente,
derivada negativa implica funcién estrictamente decreciente).

Funcion [ (x) f(x)7 f(x)L f(x)L f(x)7

Intervalos (—o0,—1) (—=1,0) (0,1) (1,40)

Derivada f'(x) f'(=10)>0 =1 (1 £'(10)>0
S (7)<0 S (5)<0

En x=—1 tenemos maximo relativo: (—1,—4) . En x=1 un minimo relativo: (1,4) . Funcion
estrictamente creciente en (—o0,—1) y (1,400) . Estrictamente decrecienteen (—1,0) y (0,1)

.
fy=3x
4

4 !
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